

Морозова Галина Михайловна

канд. пед. наук, доцент

Попова Ирина Андреевна

бакалавр, магистрант

ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

ФИНАНСОВО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ САНКЦИЙ

Аннотация: в статье акцентируется внимание на актуальных финансово-правовых аспектах санкций. Уточняются определения и суть, выявляются различия и особенности таких правовых категорий: «санкции», «финансовые санкции» и «финансово-правовые санкции».

Ключевые слова: санкции, финансовые санкции, финансово-правовые санкции.

Введение. В современных условиях финансово-правовые аспекты санкций остаются достаточно значимыми и актуальными. Это обусловлено тем, что финансово-правовые санкции являются одним из способов обеспечения финансовой дисциплины, без которой невозможно четкое соблюдение установленных предписаний и порядка образования, распределения и использования денежных фондов государства.

С целью обеспечения безопасности материальных интересов юридических лиц и граждан, финансовое право в своей практике, наряду с другими отраслями российского права, применяет такие санкции, как штрафы и пени.

Цель исследования заключается в уточнении теоретических аспектов, уточнений понятий, осмысление сути и отличительных черт правовых категорий: санкции, финансовые санкции и финансово-правовые санкции.

Результаты исследования и их обсуждение. В механизме правового регулирования основным обеспечительным средством выступают санкции.

Теоретически понятие «санкции» достаточно многомерно. Исследователи рассматривают санкции как меры принуждения, наказания, поощрения, юридической ответственности; как элемент правовой нормы и инструмент международного воздействия [2–6].

В научной литературе и законодательстве почти всех стран термин «санкция» употребляется в широком смысле и в разных значениях. Санкция – часть нормы права, где содержится указание на меры государственного принуждения (воздействия) в отношении правонарушителя [4]. Санкция – разрешение, подтверждение, утверждение чего-либо вышестоящим компетентным органом [1]. Санкция – поощрение за заслуги и достижение общепризнанного результата [3].

В отличие от более широкого понятия «санкции», предполагающего правовые средства по обеспечению исполнения юридических предписаний, применяемые в отношении различных субъектов (государств, территорий, отраслей экономики, юридических и физических лиц) и термина «финансовые санкции», подразумевающего меры финансовых ограничений и принуждения по отношению к правонарушителю, финансово-правовые санкции относятся к мерам ответственности и применяются к конкретным участникам финансовых правоотношений, нарушившим договор или финансовое законодательство (таблица 1).

Следовательно, в контексте настоящего исследования санкции представляют собой последствия нарушения финансово-правовых норм.

Финансово-правовая санкция является видом государственного принуждения, которое применяется к правонарушителю в финансовой сфере в качестве ответственности за совершенное им противоправное деяние.

Санкция является мерой ответственности, основанием для применения которой является совершение субъектом финансового правонарушения [6].

Необходимо различать финансовые санкции и финансово-правовые санкции. Так, финансовые санкции представляют собой меры принудительного воздействия, выражющиеся в денежном формате и применяемые к организациям в связи с нарушением ими законов, действующих в сфере финансово-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

хозяйственной деятельности. По форме делятся на штрафы, неустойки, пени, блокировку расходов, блокировку счетов, приостановление операций по счетам.

Таблица 1

**Сравнительная характеристика терминов: «санкции»,
«финансовые санкции» и «финансово-правовые санкции»**

Критерии	Понятие		
	Санкции	Финансовые санкции	Финансово-правовые санкции
Понятие	Правовое средство обеспечения исполнения юридических предписаний.	Меры ограничительного и принудительного воздействия	Меры финансово-правовой ответственности
Суть	Реакция государства на совершение правонарушений, а также оценка неправомерного поведения.	Воздействие на правонарушителей через их финансовые активы.	Применение вследствие неисполнения обязанностей для защиты нарушенных прав иных лиц.
Цель	Влияние или изменение поведения и деятельности субъекта, на который направлены санкции.	Предупреждение нарушений финансового законодательства, наказания правонарушителя, компенсация потерь	Возмещение ущерба; наказание нарушителя (карательная); предупреждение совершения им новых правонарушений (превентивная).
Форма выражения	Юридические последствия, наступающие при неисполнении правовой нормы.	Ограничение прав и экономических интересов правонарушителя	Денежная форма
Виды	Дипломатические, военные, экономические	Блокировка счетов и расходов, приостановление операций по счетам.	Штрафы, пени

Финансовая санкция заключается в ограничении прав, а также экономических и иных интересов субъекта (правонарушителя), в отношении которого она применяется. Финансовая санкция выступает видом государственного принуждения, в результате которого нарушитель претерпевает последствия в виде каких-либо лишений [2].

Финансово-правовые санкции включены в общеправовую систему мер государственного принуждения, поэтому им свойственны все признаки юридических санкций.

Соответственно финансово-правовая санкция – мера финансово-правовой ответственности, которая наступает в случае несоблюдения субъектами финансовых правоотношений установленных предписаний и порядка образования, распределения и использования денежных фондов государства, муниципальных образований, предприятий, организаций, учреждений [1].

Финансово-правовые санкции применяются к субъектам, которые можно сгруппировать различным образом. Например: общественно-территориальные образования, коллективные субъекты, индивидуальные субъекты; либо существует деление субъектов финансового права на две группы: граждане в качестве индивидуальных субъектов и объединение первых двух указанных групп [5].

Особенностью финансово-правовых санкций является сочетание в них правовосстановительной и штрафной (карательной) функций. Совпадение правовосстановительной и штрафной функций объясняется имущественным характером финансовых правоотношений, с одной стороны, и обеспечением доходной части бюджета, если говорить о налоговой и бюджетной сферах, с другой. При применении правовосстановительных санкций существенным является определение уже существующих обязанностей нарушителя и их, в случае необходимости, принудительное осуществление; при применении штрафных санкций – правильная квалификация правонарушения, индивидуализация примененных к правонарушителю мер финансового принуждения [1].

Наиболее распространенными видами финансово-правовых санкций являются имущественные санкции, представляющие собой лишения имущественного характера, а именно: пеня и штраф. Штраф представляет собой фиксированную денежную сумму (или денежную сумму, закрепленную в установленных пределах – минимальном и максимальном). Пеня же, как правило, является процентом от суммы просроченного обязательства и начисляется за каждый день просрочки в течение определенного периода.

Штрафы за нарушения финансового законодательства взыскиваются в судебном порядке (в случае отказа нарушителя от добровольного урегулирования спора) и в законодательно установленной последовательности.

Первоочередная цель применения финансово-правовых санкций – возмещение ущерба, причиненного финансовым интересам государства. Далее следует цель – наказание правонарушителя (карательная). И затем – предупреждение совершения им новых правонарушений (превентивная). В качестве особенности финансово-правовых санкций (за исключением штрафа и пени) можно выделить то, что они не находят своего применения какой-либо другой отрасли права. Так, существуют такие специфические виды финансово-правовых санкций как: – предупреждение о ненадлежащем исполнении бюджетного процесса; – отзыв лицензий на осуществление отдельных видов деятельности (страховой, банковской) [5].

Таким образом, отличие заключается в том, что финансовые санкции направлены на воздействие в сфере финансово-хозяйственной деятельности и выражаются в денежной форме, а финансово-правовые санкции – это меры ответственности в финансовой сфере, которые заключаются в ограничении прав и интересов правонарушителя.

Заключение. Подводя итог, можно сформулировать основное понятие, а именно: финансово-правовая санкция – это мера финансовой ответственности, которая применяется специально уполномоченными органами государственной власти к нарушителям за нарушение норм права в финансовой системе Российской Федерации и выражается в возложении на нарушителей лишней личного или имущественного характера в целях возмещения ущерба, наказания и пресечения последующих нарушений. В отличие от финансовых санкций, финансово-правовые санкции выражаются преимущественно в денежной форме в виде штрафов и пеней.

Список литературы

1. Арсланбекова А.З. Об особенностях финансово-правовых санкций / А.З. Арсланбекова // Ленинградский юридический журнал. – 2013 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ob-osobennostyah-finansovopravovyh-sanktsiy> (дата обращения: 18.02.2025).
2. Гурвич Е.Т. Влияние финансовых санкций на российскую экономику / Е.Т. Гурвич, И.В. Прилепский // Вопросы экономики. – 2016. – №1. DOI 10.32609/0042-8736-2016-1-5-35. EDN VGSOPP
3. Дьяченко Е.В. Поощрительные санкции в отраслях материального права / Е.В. Дьяченко // История государства и права. – 2010. – №12. EDN NBOCCR
4. Колоткина О.А. Влияние санкций на экономическую безопасность России / О.А. Колоткина // Бюллетень инновационных технологий. – 2023. – Т. 7. №2 (26). – С. 35–40. – EDN GTCZIK.
5. Финансовое право: учеб. / отв. ред. Н.И. Химичева. – 5-е изд. перераб. и доп. – М.: Норма: Инфра-М, 2012. – С. 77.
6. Чертова Н.А. Теория государства и права: учебное пособие для обучающихся по направлению подготовки 40.03.01 – Юриспруденция (бакалавриат) / Н.А. Чертова, И.В. Ершова; Сев. (Арктич.) федер. ун-т. – Архангельск: САФУ, 2021. – 151 с.